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In tabără pe la graniţele Sârbiei.
— Sentinele pe malul Drinei. —

RiuS Drina formează în parte graniţa Intre Bosnia şi Sârbia. In nrma agitaţiei şi pregătirilor de războia ale Sâr- 

Mei9 deelongal apei Drina sunt tabere militare de ale noastre şi sentinele, circuleazâ pe tot locul, cari păzesc graniţa.
Chipul nostru ne arată câteva scene din viaţa de tabără de acolo; * s , ;

Să văd, In dreapta sentinelele depărtate şi cum sâ dedau soldaţii la slujba grea, iar jâa să vede, com pregătesc 

menagia (mâncarea). Chipul e făcut dopă fotografii luate ia faţa locuia*. r.
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Vântul războiului.
Bate vânt ds primăvară . . . .  Dar 

dinspre Bosnia şi Hirţegovina, dinspre 
dealurile Sârbiei şi Muntenegrului bate 
vântul războiului. De când B’a alipit 
Bosnia şi Herţegovina la împărăţia îm
păratului şi regelui nostru şi Munte ne
grul şi Sârbia s’au turburat, cerând te
ritorii şi alte lucruri, nici când n’a a- 
meninţat atât de tare isbusnirea răz
boiului, ca acum, in zilele din urmă.

Când scriem aceste şire, încă no 
s’a descărcat nici o puşcă, n’a sunat 
nici nn tun, umplând plaiurile ca spaimă 
şi groază, dar aceasta să poate întâm
pla 5zi mâne, In fiecare ceas, in fiecare 
minut.

Soartea războiului pănă szi e încă 
in mâna diplomaţilor, a bărbaţilor de 
stat Ei poartă până acum războiul — 
pe hârtie, ca note diplomatice, cu te
legrame, ca fcfâtairi şi capacitări. Până 
acum, pănă In ceasul din urmă să nă
dăjduieşte, că bărbaţii de stat vor patea 
delătura primejdia războiului. Dacă nu, 
in curând vor preda afacerea genera
lilor, să o isprăvească aceştia cu tunu
rile şi baionetele.

In momentele sesste cumpăna În
clină mai mult pentra războiu. Man- 
tenegra şi Sârbia nu îngăduie din pre- 
tensiuni şi să silesc a câştiga vreme 
pentra a să putea pregăti. In dosul 
Sârbilor stă Rasia şi poate şi alt stat 
(Francia sau Anglia). Sârbii cer a să 
supune afacerea Bosniei unei conferenţe 
europene. Austria să codeşte. In vre
mea aceasta pregătirile să fac cu mare 
grabă, atât în Sârbia, cât şi la noi. 
Un paa şi războiul poate isbucni cu 
Sârbia, iar de aci să va naşte un mare 
războiu european.

Ştirile sunt următoarele:

Belgrad, 15 Martie c.

înarmările continuă neîncetat. Ia 
cercurile militare se fac toate pregătirile 
pentru război. Ajutorul pe care-1 va 
avea armata sârbă dela voluntarii ruşi 
şi despre care B’a vorbit în ziarele sâr
beşti, se ridică la numărul de 5000 de 
oameni. Cu mult mai primejdioase Bunt 
multele sute de bombe, pe care mini
strul de război le a dat soldaţilor. Cu 
toate asigurările date, este hotărît că 
transportul dc material de război pen
tru Sârbia nu a fost oprit a trece prin 
Turcia.

Viena, 15 Martie c.

Ministrul nostru de externe baro
nul Aschrenthal a dat un prânz diplo 
matic la care au fost invitaţi mai mulţi 
membrii al Reichstagului. La prânz 
Aehrenthil a rostit o vorbire, In care 
între altele a zia următoarele: Probabil 
va fi de lipsă ca Austro-Ungaria să 
facă chiar zilele aceste, o presiune mi
litară asupra Sârbiei.

Dar cu aceasta nu va să zică că 
vom avea război îndată, ci numai o de- 
monstraţiune militară. Cu toate acestea 
dacă Sârbia se va arăta provocătoare 
faţă de noi, atunci nu ne dăm îndărăt 
nici dela un război.

Dapă aceasta baronul de Aehren- 
thal b mai declarat, că deocamdată nu 
s'a Întâmplat încă nimic pănă acum, ce 
sâ o silească pe Austro Ungaria Bă şi 
părăsească liniştea.

Are ea tncă puterea morală să 
nu-şi pearză din vedere principiul ei: 
Pace şi Răbdare.

Petersburg, 15 Martie c.

Din causă că stările In Sârbia sunt 

foarte grava, guvernul rus a dat ordin 
pantru mobilizarea flotei din Marea Neagră, 

ca să fie gata ds plecare. Toate staţiunile 
militare de pe Ia graniţe să întăresc.

B erlin , 16 Martie a
Marii ambasadori ai puterilor europene 

ţin mereu sfaturi, discutând starea politică şi 

încurcălile dintre Austro Ungaria şi Sârbia. 
Eri au fost invitaţi cu toţii la împîratul,

B erlin , 16 Martie c.

Să desminte ştirea, că împăratul 
Germaniei va călători In Aprilie la Corfu. 
împăratul nu va părăsi ţara, pănă ce 
lucrurile nu să vor hotărî într’un fel. 
împăratul a declarat, că el stă neclintit 
lângă Austro Ungaria, ca care Germania 
e în legătură de alianţă şi prietinie.

V iena, 16 Martie c.
Să telegrafiazS din Ssmlin că a sosit la 

Bergrad un grup di 28 voluntari ruşi, des
pre cari să zice câ ar (i cazaci.

O mulţime d« cttăţeni cu steaguri a 
întâmpinat voluntarii la gară şi le-a făcut o- 
vaţimi entuziaste.

V iena, 16 Martie c.

Din Cetinie vine ştirea că războiul 
pare a fi la uşa. Z'lnic Boseso asi mari 
cantităţi da arme şi muniţiuni trimiBO 
din Italia şi Rasia.

Londra, 17 Martie c.
Ministrul de «xterne rus a refuz tt să dea 

orice informnţiune cu privire la ţinuta Rusiei.
Câţiva deputaţi ar fi declarat că Rusia 

va da Sârbiei tot sprijinul său.

Belgrad, 17 Martie c.

Să crede In general că şansele 
Sârbiei îa cazai unui războia ca Aa- 
Btria na ar fi nepriincioase.

Austria va mobiliza In total 500 
mii de soldaţi, din cari 100.000 vor 
fi pentra apărarea Bosniei şi 100.000 
pentru operaţiunile contra Mantene- 
grului, astfel că contra Sârbiei ar mai 
rămânea o armată de 300000 de 
oameni. Cercurile militare cred că ar
mata sârbească să va putea măsura cu 
aceaBtă putere militară.

Belgrad, 17 Martie c.
In sfitul da miniştri de astăzi s’a hotărît 

să se încredinţize principtlui Arsen, fratele 
regelui Petru, comanda Intregei armate sârbe. 

Principele Arsen este colonel îa armata rusească.

Belgrad, 17 Martie c.

S’a început concentrarea diviziunii 
Drinei, pănă acum «’au format 20 de 
regimente.

Apărarea Sârbiei de sud a fost 
încredinţată voiuntarilor cari sunt co
mandaţi de ofiţeri aleşi de ei. Căile 
sunt in multe locuri subminate.

Acum să lucrează la formarea 
secţiunilor de artilerie şi detaşamen
telor armate cu puşti automate. E o 
mare lipsă de cai.

V iena, 17 Martie c.
Să crede, că din partea ministerului no

stru pentru trebile din afară să va mai fac« 
on pas pentru înţelegerea cn Sârbia şi susţi
nerea păcii. Stările de altcum sunt foarte grei* 
şi desnădâjduite.

Seraievo, 17 Martie £

Dela graniţa Sârbiei vin ştiri fa. 
grijitoare. Posturile sârbeşti dela Drina 
sunt întărite. La graniţă să află trupe 
sârbeşti in număr de vre-o 20 mii 
oameni. In jurul Lspniţei s’au auzit 
pârăituri de puşti.

Berlin, 18 Marti» c.

Foaia »Localanzeiger« a informată din 
Belgrad, că declararea de tăzboiu a Sârbisj 

să tipăreşte în tipografii statului. Ştiiia are 
lipsă a fi întărită.

*

Pregătiri de războiu la noi.
— Mobilizarea corpului de armată X V  din 

Bosnia. — Mobilizări în parte. — Flotila pe.

Dunăre. — Agitaţia publicului.

Ştiri B03ite din deosăbite părţi ale 
ţării ne arată, că eă fac pregătiri se
rioase de războiu. S i poate, că pregă
tirile n’au alt scop decât să se facă o 
demonstraţie de arme contra Sârbiei, 
dar pot fi şi cel dlntâiu pas pentra ră«- 
boiu. Ia orice caz ele ne arată seriozi
tatea stărilor şi produc mare agitaţie 
în public. Deocamdată este mobilizit 
deplin corpul XV. de armată, care sta
ţionează în Bosnia. Mobilizări în parte 
să mai fac la alte 5 corpuri de armată, 
ca să fie gata de războia şi flotila de 
pe Danăre. Iată ştirile mai noue:

Arad. La primăria Aradului a sosit 
următoarea telegramă dela ministrul de 
honvezi Iekelfalussy:

Maieststia Sa a rlnduit sporirea tru
pelor aflătoare tn Bosnia şi Hirţcgovina. Ţi- 
dulele albe da chemare au b& fie înmanuate 
cât Bă poate de repede.

Primarul Varjassy a declarat, că In 
cât ştie el, vor fi chemaţi sub arme 
soldaţii dm 5 clase dc etate pe terito- 
rul corpului VII. de armată.

Oradea mare. Poliţia Inmanuiază ţl- 
dulele de chemare la arme şi a făcut 
cunoscută prin placate lipite pe zidari 
mobilizarea corpului VII de armată. 
S'au încărcat 18 vagoane cu conierire 
(mâncare) şi B'au trimis spre Semlin la 
Danăre, Ia oraş e mare agitaţia.

Caţovia. La porunca ministrului Itkel- 
falussy au foBt chemaţi la trupe razerviftii, 
cari să ţin de corpul de armată din Caşovia. 

Oficerii regimentului 36 au fost trimişi în 
Bosnia.

Egcr, Vicespanul comitatului Heves a 
căpătat poruncă să cheme pe rezervişti, în 
decurs de 24 ore.

Mişcolţ. In oraş a produs mare agita-, 
ţie telegrama sosită dela ministrul de hon
vezi, că trupele aflătoare în Bosnia Herţego
vina şi Dalmaţia să pun pe picior de rîrboiu.

Budapesta. Comandantul monitoa
relor de pe Danăre, căpitanul NautSf 
a dat ordin ca toţi marinarii şi 
ţerii să lămână pe vasele lor.

Monitoarele (vapoarele) sunt de 
mai multe zile provăzute cu muniţiuni 
şi explozibile, cari Bă transpoartă acolo 
pe vaporaşe.

Joi In zori monitoarele an părăsit 
Budapesta şi an plecat la Petrevaradin-

La Bija, unde Dunărea e îogbe~ 
ţaţă, au sosit de mai n&inte 250 dc 
pioneri ca dinamită, ca să spargă ghiaţs 
şi să croiască calea pentra trecerea 
vapoarelor.
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Siliiu, 19 Martie a.

In t r n n lr e a  c lo b n M  n a ţio n a 

list* Am amintit, că clubul deputaţilor na
ţionalişti a avat săptămâna trecută o întru
niră sau confcrenţă. întrunirea a lost pre- 
a-idată de prezidentul clubului d l Dr. Teodor 
MihaH. »Lupta« din B-pesta dă următoarei» 

ştiri despre această conferenţă:
La conferenţă au luat parte numeroşi 

membri ai partidului şi *’au discutat treburi 
■curente. S’au desigrat oratorii, cari să ia cu
vântul în discuţia asupra proiectului de leg# 
pentru congruă. Preşedintele clubului a rapor
tat in urmă despre rezultatul alegerei dela 
Oraviţa şi a constatat, că rezultatul acesta este 
armarea terorismului ne mai pomenit săvâr
şit în contra partidului naţional. Conferenţă a 

însărcinat pe dl deputat Dr. St. Pop, a adresa 
cu proxima ocsziune în cestiunea abuzurilor 
dela Oraviţa o interpelare ministrului de in
tern*. Conferenţă a hotăiît mai departe să 
nu cardidtze membri în comisiunea parla
mentară aleasă în scopul pregătire! proiectu

lui de lege pentru colonizări. Dieta rezervase 
In comisia aceasta un loc şi pe seama par
tidului naţionalităţilor. Clubul însă, potrivit 
ţinutei sale din trecut, a refuzat să designeze 
membrii în comisie, dupăcum a refuzat să-şi 
pună candid* ţi şi pentru posturile din alte 

comisiuni.

La alegerea din Oraviţa. Gobol 
deputaţilor noştri a Însărcinat pe dl Dr. 
Stei C. Pop să focă o interpelaţie In 
dietă In afacerea alegerii de deputat din 
cercul Ora viţel Nefimd adunate toate 
datele de lipsă, dl Pop va face inter
pelaţia in ana din zilele viitoare.

D e-ale proceselor* Dl Ovidiu 
fâritta din Sibiiu, lost redactor la »Ţara N.« 
a fost osândit astă toamnă la 6 luni temniţă 
de stat pentru un articol din numita foaie. 
Zilele aceste Curia pertractând recursul înain
tat, a achitat pe dl Gritta, nimicind osânda.

__ » Gazeta Trans.« e năpăstuită de mul
ţime da procese. Zilele aceste ’i s’a făcut doue 
perchiziţii, căutându-se manuscriptele dela 6 

articoli, cari vor fi împrocesuaţi.
Cu privire la procesul artidilor din nu

făru l iubilar — despre care am amintit în 
urul trecut — Joi în 11 I. c. s’au înfăţişat 
înaintea judelui instructor dela tribunalul din 
Oşorheiu domnii Partenie Cosma, Francisc 
Hossu Longin, I. Simv, prot., Cassiu Maniuşi 
Caics Brediceanu, şi au fost ascultaţi asupra 
celor publicate cu subscrierea d-Ior în numărul 
jubilar. Dl Pop de Băscşti care asemenea a 
iest citat, a cerut să fie ascultat la tribunalul 

&n Cehul SălagiuluL

Din România.
Drepturi politice Dobrogenilor.

Locuitorii Dobxogei, cum ştim, na 
nu drepturi politice întru atâta, că nu 
aveau deputaţi şi senatori aleşi în cor* 
purile legiuitoare române din Bacure- 
şti. Am spus însă că în urma schim
bărilor din Balcani, com a fost alipi - 
Tea Bosniei şi proclamarea Bulgariei de 
regat, Regele Carol şi guverne! român 
au hotărît Bă dea drepturi politice şi 
Dobrogenilor, pentru ce a şi solit 

timpul.
Acum dl ministru I. Brătianu a 

prezentat camerei proiectul de lege 
ps ntru lărgirea drepturilor locuitorilor dm

Dobrogea.
în Icţelesul proiectului locuitorilor 

•din judeţele Constanţa şi Tulcea, cari

alcătuiesc Dobrogea, li să dau drep
turile politice.

Fiecare din aceste judeţe vă alege 
câte doi deputaţi Iu colegiul I fi câte 
unul tn colegiile II şi III precum şi 
câte doi senatori In colegiul 1 şi câte 
unul In colegiul li. Vor avea dreptul 
de alegător: a) Locuitorii cetăţeni o- 
tomani, (turci) cari aveau locuinţa In 
Dobrogea In ziua de 11 Aprilie 1877, 
(când a fost luată te primire Dobrogea) 
şi cari după această dată n’au emigrat 
nici nu s’au folosit de vre o protee- 
ţiune streini, b) Cetăţenii români cari 
au trecut din ţară sau vor trece. Şi 
unii şi ceilalţi vor trebui să îndeplinea
scă condiţiunile de capacitate prevăzute 
de art. 16 din legea electorală, apU- 
cându-ie pentru incapacităţi şi nedem- 
nitâţi art. 18 şi 19 din aceeaşi lege.

Viscol de iarnă şi vărsări de ape.
Săptămâna trecută viscolul de iarnă şi 

vărsările de apă au pricinuit mari pagube în 
România. Viscolul mai tar® a bântuit la Bu
cureşti, unde vântul a descoperit case, iar 
ninsoarea a troenit uliţele şi mai cu samă 
prin mahaiale a acoperit total unele case, 
cari au fost desgropate de vecini şi locătarii 
mântuiţi In multe părţi trenurile n’au putut 
umbla şi au sosit cu mari întârzieri din 

pricina zăpezii.
De altă parte foarte multe rîcri şi rîu- 

leţe au eşit din alvia lor, făcând pagube. 
Cauza este topirea repede a zăpezilor. Astfel 
au ieşit apele la Corabia, Mărăşeşti, Iaşi, Bâr
lad etc. S’au făcut mari pagebe, cu deosăbire 
la Bârlad, unde a fost năpădită o parte dia 
oraş, s’au prăbuşit case, s'au înecat vite şi au 

rămas mulţi oameni pe uliţă.

Starea Elenei Doamna.
Elena Doamna, soţia Domnului Cuza, 

ds câtva timp e greu bolnavă. Când cu ser
bările iubileului unirii ţârilor române, cea din- 
tâiu Doamnă a României era sănătoasă şi 
vorbea cu însufleţire despre marile zile ale 
unirii de acum 50 de ani. De atunci sa bol
năvit şi acum să află între moarte şi viaţă. 
Bătrâna Doamnă e în vârstă de 84 ani.

Societatea „Transilvania.8
Vechea societate de cultură «Tran

silvania*, al cârui scop este sprijinirea 
studenţilor şi meseriaşilor româoi din 
Ungaria şi Ardeal şi-a ţinut Sâmbătă 
la Bucureşti adunarea generală anuală, 
sub conducerea preşedintelui dl I. Bianu, 
profesor universitar. Dopă cetirea şi a- 
probarea raportului general, s’a ales, 
noul comitet ai societăţii, fiind ales de 
prez. I. Bianu. S’a votat apoi budgetul 
pe anul viitor şi s’au luat un şir de 
hotărlri pentra o lucrare mai inteţi- 
toare a societăţii. Ua semn ban este, 
scrie >Mmerva«, că s'au înscrii foarte 
mulţi membri noi, printre cari şi câţva 
profesori români dm Macedonia.

Din dieceza Caransebeşului.
Dupăce faimosul Burdia şi cu soţii săi 

au pus stăpânire pe comunitatea de avere a 
foştilor grăniţeri, dupăce au acaparat acum 
doue cercuri dietale — Caransebeş şi Ora
viţa, _  vor să fie mari şi tari şi în dieceza 
Caransebeşului şi astfel să închine şi trebile 
bisericeşti guvernului. Spre acest scop vor 
să-şi câştige maioritate în sinodul diecezan, 
pentru care să fac acum alegerile. Planul nu 
e rău. La uneltirile lui Burdia, dupăcum să. 
vesteşte, alesul episcop P. Cuvioşia Sa Filaret 
Musta nu a fost întărit în scaunul episcopssc. 
Burdia şi cu soţii, având maioritatea in sinod,

vor să aleagă pe omul lor, care să zice că ar 
fi P. C  S. dl Dr. Olariu din Caransebeş, deşi 
dânsul a declarat prin foi, că nu stă în le
gătură nici cu Burdea, nid cu alt partid.

Ca toate planurile bnrdhte să se zădăr
nicească şi biserica să rămâie în ntatâmare, 
oamenii de bine din dieceză, fn număr mare, 
s’âu unit, au hotărît să lupte spre acest scop 
pe toate căile legale şi drept începutul luptei 
au dat următorul apel, pe care îl recoman
dăm în atenţia poporului diecezsn:

Cătră obştea mireană a Diecezei gr. or.
remăne a Caransebeşului!

Alegerile pentru sinodal eparhial 
al diecezei Caransebeşului sunt publi
cate. In întreaga Dieceză vor avea loc 
alegerile deputaţilor sinodali mireni acum 
Duminecă In 8/21 Martie a. c.

In aceste zile de grea cumpănă, 
când viaţa constituonală a Diecezei 
noastre este cutremurată d;n temelie, 
când nesiguranţa prezentului şi teme
rea de viitor umple cu adânci îngri
jorări cugetul fiecărui fiu devotat al bi
sericei, când nu să mai poate ascunde 
tendenţa subsersivă de i  furişa !n or
ganismul bisericei servirea unor interese 
streine de biserică, ba chiar duşmănoase 
drepturilor de autonomie bisericească, 
ne-am ţinut de cea mai mare datorinţă 
a ne aduna şi consfătui, a ne da seamă 
de toate primejdiile şi a ne Închega in 
şire unitare, ca umăr la umăr, pe faţă, 
la vizai şi auzul tuturor să lucrăm eu 
toate mijloacele legale, ce ni le oferă 
constituţiuuea bisericească, ca In Sinod 
să nu Intre decât bărbaţi independenţi 
faţă de orice pornire străină bisericei, 
bărbaţi devotaţi sfintei maice biserici
— scutul nostru secular — bărbaţi, 
cari ne oferă garanţă, că toată lucrarea 
lor va fi îndreptată numai de conside
rentele binelui şi propăşire* afacerilor 
noastre administrative bisericeşti, prin 
al căror corect meri este condiţionată 
in ziua de szi Însăşi fiinţa bisericei ca 
toate instituţiunile aflătoare sub scutul ei.

Ţinem dela început să dedatăm, 
că nu voim să formăm un partid, ca 
atât mai puţin o unanimitate iinodaiâ, 
din contră ţinem ca in situaţia dată să 
fie reprezentate toate nuanţele vieţii 
noastre publice in sinod, dar şă fie 
reprezentate numai prin bărbaţi, cari 
oricât de mari av fi divergenţele de 
păreri Intre ei in chestii interioare, să 
fie conduşi totdeauna şi în toate numai 
de interesele binepricepute ale biseri* 
cei noastre naţionale româneşti

Cu toţii ne-am regăsit In serviciul 
sincer, desinteresat, dar devotaţ biseri
cei şi instituţiunilor aflătoare sub scu
tul ei.

Programul nostru e simplu: Voim 
susţinerea neştirbită a autonomiei noa
stre bisericeşti şi apărarea ei faţă de 
orice ingerinţă ilicită de afară. Voim 
promovarea tuturor intereselor binepri- 
cepută ale tuturor instituţiunilor noa
stre bisericeşti, şcolare şi fundaţionale. 
Voim delăturarea oricărui abuz din 
viaţa bisericei noastre. Voim susţine
rea unei discipline mai sănătoase.

.Voim introducerea unei admini- 
straţiuni prompte, simplificate şi exer
citarea unui control sever. Şi In fine 
voim, în scopul asigarârei situaţiunei 
preoţtmei noastre, crearea unui fond 
de penziune preoţesc.



Pag. 106 § '© A H â  FQ 'PQW LtS&m &r. 10

Acesta este programai, care for
mează steaua conducătoare a lucrării 

. noastre împreună şi aşa credem câ tn 
numele acestui program suntem In drept 
a Invita la împreună lucrare întreaga 
obşte mireană a Diecezei gr.-or. române 
a Caransebeşului. £  timpul suprem să 
ne Închegăm şirele toţi cei ce gândim 
şi simţim la fel.

Conduşi de aceste considerante 
ne-am pus unii cu alţii în înţelegere, 
ca In comun acord să procedăm,

Am trecut Sn revistă lista candi
daţilor pentru mandatele de deputaţi 
sinodali mireni — anume ne am reţi
nut numai la aceste mandate, lăsând 
preoţime! ca corp mai matur deplină 
libertate a-şi alege după bana sa ch b- 
zuinţă deputaţii preoţeşti in colegiile 
preoţeşti — şi în comun acord am 

' compus in mod solidar următoarea listă 
de candidaţi, pe care o recomandăm 
cu toată căldura inimei şi !n mod in- 
zistent, obştei alegătoare, ca lista noa" 
stră independenţă de candidaţi comuni 
pentru cercurile electorale mireneşti.

F ra ţilo r !

In cele următoara vă dăm lista 
de candidaţi, pe care împreună am 
chbzait’o şi cu care păşim pe faţă, a- 
dresându-nc cătră toţi cei ce au încre* 
dere în destoinicia noastră, în bunele 
noastre intenţiuni, în onestrtatea noa
stră, devotamentul nostru pentru bise
rica şi independenţa noastră faţă de 
orice influenţe lătarişe şi stricăcioase 
bisericei.

Iată aci pe rând cercurile electo
rale ale Diecezei Caransebeşului şi can
didaţii pentru fiecare cerc, pe care îi 
recomandăm, ca prin voinţa voastră 
constituţională afirmată in cadrele legii 
şi conform disposiţiilor legii, să-i ale
geţi deputaţi sinodali.

1. Cercai Valea Boului: Dr. C. Popescu, 
Dr. Petru Mladen.

2. Cercul Lugojului: Dr. Alexandru Mo- 
cioni, Dr. George Dobrin.

3. Cercul Sgribeşti: Dr. Ştcian Petrovici 
deputat, Dr. Dumitra Florescu.

4. Cercul Făgetului: Titu Haţeg, Dr. 
Iosif Popovici.

5. Cercul Coşava: Dr. Octavian Popescu, 
Cr. Gheorge Gârda.

6. Cercul Buziaşului: Ioan Marcu, Baro
nul Daca de Cadar.

F o i t a .
POESII POPORALE.

Culese de Petru O. Orlăţeanu.

Bade la voi în poiată,
Stă sărăcia legată,
Mamă-ta merge s’o mulgă, 
Sărăcia di s’o’npungă 
Du-te bade n’o lăsa,
Că’n punge pe mamă ta.

Foaie verde buruiană,
Mândra mea e hămbăşană, 
Foaie verde măr rotat 
Am şi una la Orlat;
Foaie v*rde buruiană 
Şi pe aia-o cheamă Ană.

Cât e ţara şi Ardealul 
Noi irumoa ca orlăţanul,
Căci sS ‘nalţă tinăştl 
Şi sărută frumuşel,
Nu « mare la stătură 
Dar dulce e a lui gură,
Bădiţa din altu sat 
Să încaiţă scăldat

7. Cercul Jebeli: Gh. Serb, Dr. Dimi- 
trie Cioîocs.

8. Cercul Ciscovei: Gheorghe Breban 
Dr. Iulio Coste.

9. Cercul Fizesului: Dr. Ioan Roşa, Dr. 
Veleriu Branişte.

10. Cercul Vârşeţului: Dr. Petru Zep«- 
nesg, Dr. Oct. Proşteanu.

11. Cercul Iam: Dr. Aural Novac de
putat, Iuliu TămăştI,

12. Cercul Şicca: Dr. Petra Corneanu, 
Dr. Mihai Gropşianu.

13. Cercul Oraviţa: Iiie TrăilS, Dr. I. Ne-
delca.

14 Cercul Reşiţa: Ioan Budinţeano, 
Gheorghe Jianu.

15. Cercul Caransebeşului: Efta Bija, 
Patricie DrSgălina.

16.-Cercul Teregova : Şt. Jianu, Cornel 
Corneanu.

17. Cercul Mehadia: Generalul Nicolae 
Cena, Dr. Ioan Popovici.

18. Cercul Bczovici: Dr. Ioan Sârb, 
Aurel Moacă.

19. Cercul Satul-nou: Dr. Alexandru 
Bireescu, Petru Stoica.

20. Cercul Bocşa-montană: Dr. Aurel 
Oprea, Dr. Cornel Petric.

Apelul este iscălit de vre-o 500 
fruntaşi din diferite localităţi ale diece
zei Caransebeşului. Apelul s’a tipărit 
în 20 mii de esemplare şi s’a trimis 
în toate parochiile diecezei.

f  Toma Joandrea.
S'a prăbuşit unul dintre vânjoşii 

stejari din falnica pădure a vechei ge- 
neraţinni de învăţători ai neamului, crea- 

cnţi şi instituiţi ds nemuritorul Şagana! 
Et a fost tipul acelor »apostoli* ai nea
mului, pe cari cu atâta dragoste şi du
ioşie ’i deBcrie laureatul poet O. Goga. 
Crescut în duhul evangelic şi-a dedicat 
întreaga sa viaţă neamului şi bisericei 
dreptmăritoare a răsăritului. Dela fire 
modest, nepretenţios, era de jm  carac
ter solid, nepângărit, de o hărnicie pro
verbială, cruţător, păstrător, propove- 
duitor al vârtuţilor creştineşti şi iubitor 
de adevăr 1

Cu el B'a stins una din făcliile, ce 
lumina şi încălzea odraslele neamului 
prin focul iubirei bisericei, cultivând mai 
mult inima, decât mintea cea îndoelnică 1 
Servind sub patru metropoliţi, răposatul 
în Domnul crescând odraslele lui Încre
dinţate le-a ferit de înrluriri străine şi 
păgubitoare.

Şi e mare cât un plop 
Şi sărută tsre prost.

Fetele din sat la deal,
Să spâlă cu suliman 
Tot miroasă a Ţigan,

. Fetele din sat la vale,
Să spală cu apă rece,
Nici doamnele nu le-a’ntrece.

Auzi mâcdro, ori n'auzi 
Cum te strigă un dăscălaţ; 
Las să strige boala-1 mânce 
Că după el nu m’oi daca 
Căd când e gara mai dulce, 
îşi ia cartea şi să duce.

Mutul merge, mutul vine; 
Mutul ttâncă ce rămâne.

Mândruţa din Şura mare, 
Mi-a trimis brişcă şi zale;
Şi nu le cutez purta 
£>e mândruţa din Hamb», 
Mâtdruţa din GuşteriţS 
Mi-a trimis zale la briş :ă 
Dar nu cutez să le puiu 
De mândruţa din Sibiiu, 
Fose verde tnâr rotat 
Nici da c«aa din Oriat.

Născut la anul 1835 în Sibiiu diq 
părinţi fruntaşi, prin anii 1853—4- ab- 
solvează două clase gimnaziale ca buc- 
ces eminent la gimnaziul rom. cat. din 
Sibiiu, termină In anul 1856 ca acelaşi 
succes cursul pedagogiei înfiinţat de 
Şaguna.

Din anul 1856—1859 funcţionează 
ca învăţător In fruntaşa comună Răşi
nari, având colegi pe fericitul în Dom
nul Visarion Roman, Mihail Stoica, etc.

L i anul 1859 episcopul Şaguna ii 
numeşte de Învăţător în Sibîio, parochis 
din suburbiul de jo», unde a servit ca 
credinţă 13 ani.

La anul 1872 metropolitul Şsgana 
la rugarea credincioşilor din Sibiiu, su- 
burb ul Iosefin, 11 numeşte de învăţător 
în parochia de acolo, unde a servit 33 
de ani. In anul 1904 se retrage în pen- 
zie, de care se bucară 5 ani, servind 
în total 48 ani.

C4t a iubit el cariera dăscălească, 
o dovedeşte faptul, că din 6 fii, pe trei 
i-a dedicat carierei învăţătoreşti. B i şi 
ginerii defunctului sunt aproape toţi lu
minători ai neamului. Răposatul era că
petenia unei dinastii Invăţătoreşti!

înmormântarea ’i B’a făcut cu marc 
solemnitate Duminecă In 7 Martie c. 
at. n. Serviciul fanebru a fost pontificat 
de P. C. S. dl Dr. Remus Roşea, pro- 
tosincel şi dir. seminarial, azlstat de P.
O. D. Matei Voileanu, asesor cons., pro
fesorul Dltn. Cunţan şi preBb. Ioan B. 
Baiu şl Cht, Marăşan. Cântările fane- 
brale le-a ezecutat corul seminarial. 
Cofciugul a fost transportat de 8 învă
ţători din casa familiară In biserica din 
suburbiul Iosefin, unde a’a săvârşit pro
hodul. Aici asesorul M. Voileanu ţine 
o vorbire foarte pătrunzătoare, în care 
arată meritele defunctului pe toate te
rmele. Tot In biserică directorul şcol. 
din Răşinari, dl Moise Frăţilă, rosteşte 
un discurs ocazional remarcabil în nu
mele Învăţătorilor, iar la mormânt în
văţătorul din S biiu, dl N. Iordan ţine 
o vorbire frumoasă ds adio. Deşi era 
timpul nefavorabil, totuşi a participat o 
lume imensă de inteligenţi şi economi. 
Sufletul răpozatului odihnească în pace 
în locaşul marelui Iavăţător Iiua 1 X.

Vino Ană sările,
De mi auzi mustrările 
Cum mă mustră măicuţa 
Dragă, pentru dta.
Da m’ar mustra tot pe das,
Eu de tine nu mă las,
De m'ar mustra pe minut 
Pe d ta nu te uit.

*

S&calul-de-pădnrei
Culese de Iiie  Babeş şi Nic. Stoica. 

Mă dusei asară în pripă 

Să-mi ieu un cărbune *n pipi 
Când era să fie bine 
Iacătă bărbatni vine 

Şi când a fost gura mai dulce 
Pe bărbat dracu l’aduce 
ChicJitu da bărbat 

M’o întrebat ci ce-am citat?
Io-i spusăi, dar cam cu frică 
Să-mi iau un cărbune tn pipă 
Săracă laleaua mea 

Ta mai scos dela nuia 
Car fi vai de pelea mea.
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în sortare recunoscută în ţara întreagă do
conştienţioasă,

Vite americane de baie
dezvoltate deplin şt crescute în teren deluros,

Viţe nobile europene,
— de grindină, şi peronospora, in cele

iv  «
Jf) Pădureţi de acaţi şi gledicia rp
PÂ  farnisează cu preţuri moderate ( jD

• prima şioală ardeleană de viţă de vtaţta l

Amicul viierului

.«rte  edată de

8700 de cămăşi pentru dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel mai 
fin sifon natural, cu broderie veritabilă elve
ţiană si să trimit cu rambursă bucata cu 1 Cor.

85 fii. Mai departe

700 de haine ie pat
Aceste din ceâ mai bucă ţăsltura posibilă, 
cusute în tivitură de toată mărimea în ez'!- 
cutia cea mai solidă, întreagă garnitura con- 
atătătoare din 2 dricale şi 6 perim, cu Cor. 14 30.

Casă, da artieil oeaz’onali 
,Q , * Emanuil Rotbolz

Viena, VII. Neustlftşasse Nr. 77.

Comandele trebue să fie cel mult Miercuri în
Viena. Corespondenţă în toate limbile.

Câteva cuvinte 
asupra boalsior sscrete.

K trist.—  dat în realitate adevărat dl in

•yremea de ari e bătătoare la “ 2 * “ rta£ Î £  
«wneni, a căror sânge şi raran trupeştt sttnt atro 
«»•* si cari în urma uşurinţei dm tinereţe şi prin 
dttorinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
p X e a  spWtuaa E timpul
ftăr i îngrozitoare Bă se pună, capâf Trebue săfio 
rinmra care să dea tinerunei desluşiri bine voitoare, 
2n«re Şi amLunţite tn tot ce priveşte; viaţa s « u ; 
Ss trebue să fie cineva căruia oamenii sâ-şt 

« r ă f ă r ă  sfială şi cu încredere

ÎSSK»?«•*• ■ V. °? • ffSSZ’“»destăinui aceste năcazuri on şi cui, ci trebu*_să na 
adresăm unui astfel de medic specialist.conşUenao, 
-om ştie să dea asupra vieţei E f a t u r i  bune se^ae 
*4 ştii! a a în ta si morburilor ce deja eventual exista 
atuaci apoi va îaceta existenţa boalelor •eetete 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
arest scoo e institutul renumit in toată ţara «  
jK ta T p A L O C Z , medic de «pital,

jassrta» jş- .w g  

^ 5 î is r t w ş = ?
i-sa COnturbaraa ocupaţiunilor rilniee dr.

P A L O  CZ vindecă deja de am de zile

Licai. eu ****** ja r 'jsrifiR
s%£ s.“ t  r s s * rnaturile de confusie a minţei, u r m ă r i l e  onaniei ş, 
Ifc  sifilisului, erecţiumle de spaimă, 8'^'f®ad "  .
bărbăteşti _(impotenţa), v ă tâ ^ ta n l^  boaJde de sâng

■fa «'ar outea veni în persoană, atunci cu plă

* iH iv a s iT W - ‘rs a s
s T ^  de rlspuiis.) Limba română se vor- 

3 an&i wrca o* i J»mrtaL rnreL coistold® *•
î*®|te P®I^ CdQrinţă să retrimit fiecăruia. Institutul s« 
d r i ^  i  d e  m & e n t e  speciale. Visiteta s. 

primescîncepând dela 10 Adresa: Dr.

?&18FS£ 1  «*■■. ■<«“ *
m i, RâtaSd ut. 10.

Atelier de curelărie, şelărie ş! coferărie

O REN D T  G. & F E IR I W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB11P. Heltauerg&sse 45.

MngaTin bogat în articole pentru
câroţat, călărit, rfinat, sport şi voiaj, poclări 
şi procovfeţuri, portraonee şi bretele solide

şi alte

======= articole de galanterie = = = = = =
cu preţurile cale ®isi naoctaate.

3 1 5 -

Carele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.

L iste  d e  preţuri, la  cerere, se trim it franco.
Comandele prin postă se efectuesc prompt şi confttenţio».

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolari) de cu şi eofere d.e_eăl6ţorie^

1ULIU e b o s
S i b i i u  — N agyazeben.

Novităti în toate soiurile de o r o l o a g e ,  juvaBre, articli 
■■ A *  « n n  m orrrîraf r a r ln ilf l d g  G U S tl 8t botCZ, IRClS CC

Novităti în toate soiurue ac o n u u a ^  j » v -  - -- 
rte aur şi argict, cadouri de nuntă şt botez, mei« ae 
fidantare gata, cercei, lanţuri de oroîoage, braţare, utenmln 

\ rentrâ biserici si masă, obiecte de lux de toate soiun 
A în aur şi argint,

t  'w'* /» •I Nr. 3128 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame,
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Det o în aur 42 Cor. -  

•*’« ' J  Nr. 3128B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru da 45 
Cor. — Nr. 8128 C  Orologiu de argint nou Remontoir 
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor̂ _ 60 hL 

Nr. 3128 A P gg94 a Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.
_ . • . c m _________ O Pnr _______  Nr Myntl a

Nr. 8894 a

Nr. 9265 a
jNr. ijizo a vr poQ4 a Oercci de aur veritabili carate o >

■ mîrî fi Cor Detto în argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel de aor veritabil, 
Dstto ceva mai mia 6 Cor. uetto in Mgmt g ^  imit Cof. u . Detto în aur nou de 6 car.
14 carate cu corale ventab e ^ Fiecare obiect de aur sau arginte esaminat oficios
6 Cor. Detto în ajgmt si gros aunt 2iCoţj anteaZă în scris că obiectul e veritabil.
şi cu rftn;bursft. Preţ-curante ilustrate Ia cerere gratis şi franco. 248 15 -

KALMĂR şi E N G E L  to a r e  şl m aşin i

V i i  3L ilpot-fa :o fa t 18.

Reconoandă la maşinile 
d i îmblătit şi mânarsa 
de mori-motoarele sala 
cu bînzin, locomobilele 
sale cu benzui şi mo
toarele cu gaz sugativ, 
cari puse in mişcare 

simple,

IX. tJt?g uteza 19 pot 
fi privite ori-şi-câtid. 

Garanţă deplină pentru 
cel mai bun îmblătit.

- Novitate unică esi- 
* stentăl Aceste motoare 
în urma construcţiei lor 

pot fi manipulate uşor prin ori-cs omneseolit. 2817-20

U«ta de preţuri gratisl Preţuri Ieftine pe lângi pitire în rate

OSII din OŢEL

Pateutat .in toate statele culturale.

Disc ds cqjssu - materie de lemn.
Coflzidei'ibil mii ieftin ca on care alt disc.

Furnizare după măsurile prescrise.}- Prospecte, la cerere,

b e s s b m k b -

n e p o s l t  tooga t a s o r ta t  d e  a r t ic l i  te c to n ic i:
, , p  „ j .  cusut. Uleietor de sine.

Articli d e  asbest. B u r d u f e  pe cânepă. Qnrituri de uleiu. Curele de mânat — Le-
TTntură consistentă. Plăci de îndesareKUnge- R0le de curăţit. gător de curele de mânat.

Frktkins LewAaler pa- rit. -  Metode depozit. "  T u u ,  JŢe vi de sticlă pentru sUr
chetare.-Plăci de gumi, “  ^ S .  Cane de uns. rea apei.-Inele de gumi.

BUrdUfe « r e m l t .  pî^d de în d lr .. G re e m it. Şinoare Mannloch
. i „!< iva* îndn\ —• Un8oa.ro nouă de adosiune

m u .' >»»»»■ .» “W “irtiJă . ■
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w* Important -w
pentru 57 2—6

cei ce suferă de stomac
__Lipsa de apetit, dureri de

stomac» grw t3» durere de 
cap, ca urmare de mistuire
grea, colică, insomnie, lipsa

t l ţ r  **8 ŝ n§e etc** delătură 
numaj j e<ât prin renumiţii

Picuri de stomac a lui Brady
M ii si m ii de epistole de mulţămită 

şi recunoştinţă.
O sticlă mică ru îndrumarea de folositţă 

80 bani, una mare 1 cor. 40 bani. 

—  Da căpătat In farmacii. 1 
M agazinul p rinc ipa l:

Brady C. farm. a Magy. Ksrâ'yhoz
Viena, Fleischmaikt I.
Depot 251 de unde ia 
dorinţă să trimite gratis 
interesanta Broşură spe
cială. După trimiterea 
â 5 ror. să espedsază 

J  6 sticle mici, după tri- 
I  miterea â cor. 450 să 
g espedează 3 sticle mari 
H scutite de porto.

......
I ;

Să ne pâzim 
de imitaţiuni 

Adevăr* ţii

picuri de stomac 
a M BRADY
trebue ?ă fie 
prov3ztţi cu 

marca de scut. 
şi cu subscrie
rea de m i sus.

Pentra Tinderea rezcrreîor ofer

Şcoalele de pomi
a Ie In i Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)

| cu preţuri scâzate toţi articli din şcoala 

de pomi, anum e: pomi cu fructe nobile 

de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 

frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

. pentru gard viu, conifere, roze e:c.

Listă de preţuri la dorinţfi. franco.

2il 15—16

Marca, de scutire: „Anker11. I
Liniment, Capsici comp,,

înlocuitor pentru

Ânker-Pain-Expeller
este un leac de casă valorat dc mult, carc 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagril, reumatism şi ’rAeelL =

âtfifltlS. cauza imitaţiilor de puţină va-
--- L l  loire să fim precauţi la cumpărare
şi să primim nunsai sticle original» în 
ţatule cn marca de scutire „Aaker“ ţi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1-40 
şi Cor. 2-— să capată aproape tn toate far
maciile. Depozit principal la losif Tftriife, 

farmadst în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Richter la 
:: ,Leul de aur8 în Praga. ::

Şoseauă Elisabeta Nr. 5 nou. —

Eepediţie zilnici. 199 25—42L ,

5 0 0  (In rn fln p  pIătesc celui ce ar ma
W V  V U I U i t U t î  Căpăta vre-odat’. durere 

de dinţi ori î iv a  mirosi gura după-ce va folosi apa 
^  ? , lni Bartilla’ 0 sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 

tiIla-WiBkler Vien» 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu- 
în farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
^rada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse): ulitâ 
Ocne! 2 ; farmacii Teutseh; Meltzer/sti. Guşterit'ei 
şi str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia Ini Herbert. 
SebeşuI-săBesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara- 
fanr-acia. hii Ligner,

Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fiL franco. 1 5 —

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0  forţă de lnorare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratî 218 11—

Gata imediat pentru lucrare 1 Nu 
sunt scântei I De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen 1 In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobi!e Otto« 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale în legătură cu 

întocmirile de Gaz sngatiy
dopă sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc. *

Preste 775.000 ds forjă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocură.
Representant generali

A n d r e i u  T o r o k
Langen & Wolf,

fabrică de motoare _ ____
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. <i fabrică de maşini, in SIBIIU,

Mi |"WJ' J.WJ!
... ni. 1111̂ ^

iwaiMMMMwa

G usta i Durr
K a ® o i t a n i c .

Magazin de maşini de eusut şi de velooipede,
BlMlra, FInţa-aar« mr, 1 ®,

Recojnsndâ depositol sen ssare şi bine aaortst 
ea testa feluriic do do casmt mai fenomite 
din fabrici itră ins  şi isâigens pe iSogj on pceţ 
km ts sodcral ib 82-

Ca irpaskiit’îţi e* rceosaanril maşinii® do «sunt

w *  S@idel &  Naszstasm, 6 . i .  P f a f ,
v Toat® aesirctmiîa wcşiniloi do cusut dc ori-ea 

felpîwnsjaa©©, sarde, olaiari fbie şi iltek 30 m  
latotâoaanaludepositoJraeu. R e p e tă r ile  lanafinOs docointde ori-ao 
fd sfinî eaeratat* presapt, lefti® şi conştien ţii e* gsrajBţi®. Pcrtro

I 1
\l

mxsm
p Ţ M . . . . .  , |u Li ■ .  ........ ..  ________________

;'Â

I
m

ti
I

«35-

P .  T .
t„ H ?  fîl“  “ ",oscut onor- public, că tipografia Md.zer preia şi duc.

Z Z 2 Z Z  ca“ °S L d: sped*,i““ ^ stM!" «

specialităţii tipografice,
cum sunt:

bnS 16̂  C4-rtî’ placate> «talare, ori-ce-fd de
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

=  în ori - ce coloare. -

Rugim onor. pubUc la trcbuint5 a onora cu comand» tipografa,

I J r o ţ n r l  c o r e s p u n z ă t o a r e .  „

Tipografia H ENBIO M E L T Z E R
Slbllu, str. Măcelarilor 12.

Cerneala d8 imprimat Otto Baer, D^eada-Budapesta.
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Pace ş l dragoste frăţască.)
de Izidor Dopp, înv.

(Urmare.)

Istoria biblică ce spune, că numai 
pizma au adus Ia moarte pe Adam şi 
Era, că Cain numai din pizmă a omo- 
flt pe fratele Bău Avei, că Saul tot 
numai din pizmă căuta prilej să piardă 
pe David, pentru* că l’a mântuit de Fi
listeni.

Plaga aceasta ce roade astăzi so
cietatea omenească Intru atâta s’a îm
pământenit şi In inimile noastre, că ve
dem cu ochii cum mulţi să stâng, cum 
multe cauze de ale noastre numai din 
cauza pizmei să înmormântează.

«Wolgemuth, plen potecţiatul îm
părătesc din Ardeal tn anii 50—51 a 
primit odată In audienţă pe un bărbat 
român cu mare influinţă în cercurile 
#e atunci — csre a venit să-i reco- 
mânde pe un tinăr român, care a con
curs pentru un post modest la guvern.
—  »Har Dlui zise Wolgemuth, că aud 
şi pe un Român vorbind de bine pe 
un alt Român de al său. D voastră 
ion te ţi cel dintâiu, care mi-a vorbit ia- 
voritor pe on alt Român!« .. .

C ne n'a auzit de Mihaiu-Viteszul ? 
D..?, cine n’a auzit de numele acestui 
sare luptător, care atâtea izbâczi stră
lucite a câştigat Românilor? Dsr cine 
care a fost şi pricina morţii sale ? Nu* 
..mai şi numai pizma. Diavolul Intrase 
fa Gheorge Basta şi pizmuia pe Mihaiu 
fiindcă cesarul Rudo’f s’a v$zut silit al 
numi Domn peste Ardeal.

In Dumineca dela 20 Aug. 1601, 
pe când să afla Mihaiu In cortul său 
de pe câmpul Turzii, călăii lui Basta- 
gene re Iii săi In mod miţelesc şi In ca
litate de soli ucid pe Mihaiu-Vodă Vi- 
tsszul. . . .

lată fraţii mei iubiţi, iată roadele 
blăstămate a!e pizmei.

Aşa Insă nu mai merge, pentrucă 
ezi ne’cgâduitciul in boale şi in căca- 
sori lipsit de ejetor îndoit va suferi, 
dar chiar şi bucuriile neînpârtăşite şi 
de alţii, nu sunt adevărate bucurii, 
pentrucă nunta fără nesmuri şi prie
tini nu i ospiţ, zice Românul« . . .

S’au schimbat timpurile să ne 
schimbăm şi noi şi anume aşa, că ne

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a »Foli Poporului*. —

Au plecat Ia îlrg de vite.
Dialog seris în versuri do 

Emanuil Suciu, înv.

(Urmare).

Ţiganul:
-fSă scoală incet şi trage cu urecliia, să vadă doarme 

Românul.)

A că doarme; — taci că-i bine

Rîpo acuma-i de tine!
(miroasă cu nasul pe sus.)

Auleo! Gheorghiţă sfinte

Ce miros bun de plăcinte.

Oari dacă le-aş mirosa,

Doară nu mă vor muşca.
(Să apropie de traistă şi stă încolăcit.)

Auleo! pupale-ar tetea

Cum miroasă de frumos.
(Desvălue traista, pune mâna pe o plăcintă, o linge şi 

face gesturi potrivite.)

Auleo! da multe-s doamne,

vom întoarce iarăşi la tăria şi sfinţănia 
vârtuţii strămoşeşti, care credeau, că o 
comună este ca o familie in care po
porul sunt membrii, ear conducătorul e- 
ste capul ei. Familie fericită şi înflo
ritoare nu există, dacă na e dragoste 
Intre membrii, aşa nici comună ssu pa- 
rochie pornită spre progres nu poate 
fii, unde lipseşte atragerea şi iubirea 
împrumutată dintre membrii. Iar eu o 
zio pentru neamul Român din Cristian.

Poetul Incă zice:
Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şt Ia durere 
Unde-s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sforeşte.

deci:
Hai sS dăm mână cu mână 
Cei cu inima Română.
Hai să ne unim!

Unre 1 scump şi frumos cuvânt! 
Poate cel mai frumos cuvânt dintre 
toate cuvintele graiului omenesc.

La auzul cuvântului unire sau fră
ţie Intre fraţi, te cuprinde un mai mare 
dor de muncă pentru ale tale şi ale 
neamului din csre faci parte şi Iţi zici:

Pănăce, noi Românii, vom fi strlnşi 
inimă la inimă, umăr la umăr, pănă ce 
vom fi cu toţii una, pănă atuni duşma
nul nu va putea să se atingă de noi, 
de sufletele noastre.

Suntem un popor asuprit, suntem 
un popor scurtat In drepturile noastre 
cine ne va mântui? Viaţa, libertatea, 
egalitatea, drepturile, cine ni le va da?

•Moarte «, strigă un glas năprasnic 
iar nu libertate , nu egalitate.

»Mosrte« strigă cel ce voieşte să 
omoare adevărul, să piară iubirea pe 
cere Însuşi Isus Christos s’a născut a 
o sădi în inimile oamenilor.

In faţa acestor lupte, avem da- 
torinţă să se plantăm Intre noi stea
gul iubirii de frate, stesgol unirii: pa
cea şi dragostea frăţască.

Sub acest steag să ne adunăm, 
sub el să ne unim puterile, căci numai 
cu el vom putea bîgs frică şi cutrămur 
In rândurilor celor răi, numai sub el 
luptând, unul pentru toţi şi toţi pentru 
unu), vom putea să ne sj ungem, doru
rile şi dorinţele, scoptl şi ţânta de obşte 
spre mărirea naţiunii mamă ai cărei fii 
cu toţii suntem şi spre binele patriei.

--------—  (Va urna)

Una, . . .  două,. .  . cinci, ba zece 

Şi cu hestea-s optsprezece,

Tfiul da de-aş mânca vre-o trii 

Oare cum mi-ar mai tigni ?

(Mâncă şi ascultă cum răsuflă Românul.)

Doarme dus! . . .

Plăcintă sus! .. •
Zău că-s bune, de minune;

. . .  încă una s’o mai scoţi,

C’apoi ş’a opta-i cu soţi, (mâncă) j 

Bree! cum lunecă de bine I

Parcă-s tocmai pentru tine.

« # # • • * • • • •

Oare să mai mânci vre-o două,

Dar mai multe nu de nouă . . .

A, că doarme,. . .  taci că-i bine,

Azi a fost Rîpo de tine.

Acuma eşti tanana 

Poţi durmi, uite aşa . . .

(Să pune jos cu capu.)

Iar de-o fi ceva întrebare 

Tu ce şti ? I . . . Doar ai durmit 

N'ai fost pus pentru păzit.

(muzica înceată.)

Un metod greşit de a nobilita pomii.
(Urnare şi fine).

Un venit bun insă il aduce — bine 
să ni-o însemnăm — nnmai pomărituî 
raţional: (cu minte).

Ce va mai fi şi acesta?
Iată ce e:

Pomărituî raţional este acel mod 
de cultură (’ngrijre) a pomilor unde:

1. Pomii să plantează numai în pă
mânt bine pregătit pentru cultera lor;

2. Unde 1-a plantat se ia numai 
material bun şi soiuri alese de poame:

3 Unde plantarea Insaş se face cu 
legrjirea trebuincioasă; şi

4. Unde şi după plantare ee poartă 
grijă ca pomii să se desvoalte (să crea
scă) bine şi să aibă cele de lipsă pen- 
truca să poată prospera (să le umble 
bice) şi să aducă roade.

Dintre aceBte patru trebuinţe ale 
pomăritului raţional — rămânând ca 
co celelalte să ne ocupăm de altădată
— acum ne vom ocupa numai cu in- 
întrebarea: cum se produc soiurile alese 
de pomi, cu nobilitarea pomilor. Ba 
chiar şi aci numai cu un metod greşit 
de a nobilita pomii, întrebuinţat mult, 
nu ntmai de ţăranii noştri, ci chiar şi 
de mulţi dintre ceice se socotesc a fi 
pomolcgi. Şi acesta este obiceiul de a 
prăsi pomii din simburii pomilor nobili 
şi apoi pomişorii prăsiţi din astfel de 
simburi a i strămuta mai de multeori 
dintr’an foc îatr’aStul, tn credinţă că 
prin aceasta pomul se nobiiiteszâ şi 
numai e nevoie de a-1 altoi.

Cât de greşit este obiceiul acesta 
ne dovedesc sumeteniile de poame, ce 
le întâlnim mai ales ds cătră primăvară 
pe pieţele oraşelor noastre; posme fru
moase pe cari cei mai mulţi le cumpără 
bucuros în credinţa, că tot atât vor fi 
de bune, cât sunt de frumoase. Dat 
cumpărătorii se Inşală amar, căci mer
gând acasă şi gastâcda-le, află că ace
lea n’au nici un gait, ci sunt poame 
pidureţe în toată forma, şi nnmai la 
părere sunt poame nobile.

Acestaa sunt roadele pomilor pră
siţi din simburi de pomi nobili: poame 
sălbatice, oricât de frumoase ar fi ele 
in înfăţişarea lor.

Românul:
(Să scoală după puţină vreme, să freacă la ochi si zice 

şezând pe pământ.)

Hei, că soarele apune,

Hăsta însă . . .  doarme tun.

Oari să-1 scol? ba ’ntâi să mâne

Ş’apoi vom pleca la drum.
(Caută în traistă şi stă înlemnit.)

Hei! trăsnite-ar sfântul cioară,

Ui la el ce mi-a lucrat, ;

Din vre-o treizeci de plăcinte
Numai două mi-a lăsat,

Măi cumetre!!. . .  măi cumetre!!
Ian ascultă şi te scoală,

Nu şti ce ’ntâmplare-i asta

De-am rămas cu traista goală?!

Ţiganul-.
(Slorăe şi doarme dus.)

Românul:
Măi cumetre, ian te scoală,

Ian ascultă să pornim!

Ţiganul'.
(visează.)

Jupâneasâ crâşmăriţă,

Să mai vină un cop de vin!!
____________ (Va urma.)
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Pentrucă posme adevărat nobile se 
pot prăsi nnmai prin altoire. Iar pomii 
prăsiţi din simburi dela pomii nobili, 
sunt tot atât de pădureţi şi sălbatici ca 
şi cei prăsiţi din simbari dela pomi în 
sine sălbatici. Şi mutarea pomilor tineri 
dîntr’nn loc într’altul, na nnmai că nn-i 
nobilstează, ci cel mult îi opreşte In 
desvoltsrea lor firească, qe ar fi avat 
dacă se lăsau liniştiţi în local unde au 
fost plantaţi dela început.

Pomii nobili se prăsesc numai din 
lemn nobil.

Cine vrea însă se meargă sigur şi 
să-şi producă solari slese, cari se po
trivesc ca local şi cu clima (umblarea 
timpului), acela să şi nobiliteze pomişorii 
cu miâdiţe nobile dela pomi aşa cum 
vrea să i aibă, sso, dacă !i lipseşte di
băcia, sâ şi cumpere pomi nobilitaţi, al
toiţi gata.

Din simbcri se pot prăsi în cele 
din urmă, nucii şi persecii, dar şi la ace
ştia abia din zece unul Ee alege îatr’a- 
dsvăr bun. „Agricult“.

N O U  T Ă T I
Alegere de preot. Duminccă, în 15/28 

Februarie a. c. s'a făcut alegere de preot în 
comuna Spring, tractai protopopesc Mcrcurea. 
Dintre 5 concurenţi a fost ales de nou cu 
mare însofl;ţire candidatul: Ioan Crăciun, 
din Apoldul super.

Pentru prâsila da rassa „Pinzgraa*. 
Ni să scrie din Orlat: Comitetul central al 
»Reuniunei române agricole sibiiene*, primind 
dela parochul Ioan Manta din Gurarîului în 
schimbul viţelei ds rassa->Pinzgau* ce i-a’a 
tost dăruit, o viţea de aceiaş râssă, comitetul 
a destinat-o pentru membrii Reuniunei cu lo
cuinţa in Orlat La sortarea făcută în zilele 
acestea îatre membri, norocul a căzut pe har
nicul nostru notar dnul Ioan Iliu, care supu- 
nându-se condiţiunilor din »Actul de învoire* 
a luat viţeaua îa primire. Aceasta este a 2 a 
viţea, pe csre Reuniunea o dătucşte în anul 
1909 — Emanuil.

Proces pierdut. In procesul purtat 
din partea Românilor din Budapesta pentru 
partea ce li să cuvine din biserica grecească 
da acolo, a adus ssr.tmţă şi tabla regească 
din Budapesta, întărind sentinţa tribunalului 
regesc care a respins pe’ Români cu cercrile 
lor. Sâ face apel la Curie.

Biblioteca pentru toţi. A apărut No. 
435 436 cuprinzând celebrul roman: un erou 
al timpului nostru de marele scriitor rus Mi- 
hsil Lermontov. In acest roman autorul zu
grăveşte cu pană de măestru viaţ* şi aven
turile ofiţerilor ruşi trimişi să-şi facă datoria 
în ţinuturile îndepărtate ala Caucasului, şi să 
se lupte cu populaţiile din partea locului. 
Lermontov să foloseşte de acest prilej ca să 
descrie natura sălbatică din Caucas, unde 
omul respiră în deplină libertate, precum şi 
moravurile, tradiţiile, dramele popoarelor cau- 
casiene, născute pentru război. Stil simplu 
şi curgător, p’a'ocuri duios şi mişcător, zugră
vire admirabilă a peisagiilor, observaţii fine 
şi spirituale ce farmecă pe cetitor, iată cali
tăţile acestei scrieri. Cât de frumos şi de in
teresant a romanul »Un erou al timpulai no
stru* o dovedeşte faptul că apare acum în 
ediţia III-o. dapă un interval relativ scurt 
Traducerea e făcută într'o românească aleasă 
şi curată de cltră cunoscutul publicist B. Ma
rian. Preţul 60 bani Să află de vânzare la 
mai toate librăriile din ţară. Catalogul com
plet al acestei »Biblioteci pentru* toţi*, care 
cuprinde peste 400 de volume, îmbrăţişând 
toate ramurile: literatură, ştiintă, teatru, poezii 
etc., s& se ceară Librăriei Editoare Leon Al- 
calay, la Bucureşti.

Sinucidere. Liptâk Mate, archivar co- 
mitatens in Deva, s’a sinucis cu un glonţ de 
revolver, în pivniţa casei comitatului. Acolo 
a fost găsit mort. Cauza sinuciderii nu si ştie.

„Un sâncalean" scris Ia >Ţar* N«. că 
în satul Sâncel de lângS Blaj dl Emil Vlasa 
a înfiinţat an cor de ţărsni. Corespondentul 
laudă pe întemeietorul, care pe lângă multei* 
ocupaţii să îndeletniceşte şi cu astfel de lucruri.

La fondai »Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace» au mai 
dăruit: George Boeriu, notar în Arpaş 1 cor,, 
oaspeţii dela botezai nou născutului Iotul, fi al 
sodalului lăcătuş Pamfilie Crişan, prin naşul 
Nic. Stoica, cui. tip. 2 cor. 19 bsni, Consţ. 
Prie, paro h în Săcădate 1 cor.. Ştefan Doi- 
chiţS, sodal friztr 30 bani şi Nicolae Bratu, 
tipograf (Berlin) 2 cor.

Români bravi. Din Strimtu (comit. 
Salagiu) ni-să scrie, că acolo a fost alegere 
de primar în 23 Febr. c. Jupânul Iţig Waller- 
sten ar fl voit să fie ales candidatul său Ro- 
botin, zicând, că el va împlini deregătoria fără 
plată, dar totuş — z;ce corespondentul no
stru — Românii s’au purtat brav, nu ca la 
Oraviţa şi au ales pe fostul primar Florian 
Popu cu maioritate de 68 voturi, faţă de 18 
ale contrarului.

Roosevelt ca graz«tar. Cum să ştie 
fostul prezidenl al Statelor-unite din Americ» 
Roosevelt s’a angajat să scrie rfgulat la ma
rea foaie americană «Outlook*. Acum a eeşit 
în foaie cel dintâiu articol scris df. Roosevelt. 
In el fostul cip de stat scrie despre chemarea 
şi datorinţele gazetarilor.

0 farmacie românească în Abrud. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa onoratnlui 
public român din Abrud, că am luat în pri
mire farmacia la >Crucea rojie* cu datul d;
12 Februarie 1909. Petroşsni, 2 Martie 1909 
Cu stimă: Simcon Oniciu, farmacist.

Mulţămită publică. Duminecă în 18/31 
Ianuarie 1909 a aranjat corul bisericesc din 
paroch’a noastră Turnişor, un concert împreu
nat cu declamări şi teatru, cu care ocaziane 
am primit suprasolviri benevole dela următorii: 
Octavian Murăgan, paroch în Sibiiu 3 coroina
40 bani, Lazar Vale, Sibiiu 3 cor. Ioan Părfiu, 
croitor, Sib;iu 1 coroană, Alexandru Bârsan, 
învăţător, Rusciori 60 bani, Ioan Banciu, 
Turnişor Nr. 322 50 bani, Paraschiva I. Mun
tean, Turnişor Nr. 364 50 bani, Ilie Moldo
vean, Turnişor pentru fii săi Ilie şi Mirioara 
20 bani.

Bilete şi-au răscumpărat: Ioan Iliu, no
tar, Orlat 4 cor. Toma Doican, paroch, Se- 
bîşul-inf. 3 car. Wilhelm Kapesius, decan ev. 
lut. Turnişor 2 cor. Nicolae Vlad, paroch Şe- 
limbăr 2 cor. Arseniu Nedelcu, înv. ŞîlimbSr
1 coroană. — S’au încassat în total 188 cor. 
Detrăgându-să spesele în sumă de 73 cor. a 
rămas un profit curat da 115 cor. din care 
conform menirei b’h dat o parte în fondai bi
sericesc, o parte este rezervată pentra biblio
teca purochială, la a cărei întrupare să lucrează 
şi acum cu mult zel şi spor.

Subscrişii în numele corului aducem ms- 
rinimoiilor contrib jenţi şi tuturor participan
ţilor, — cari au sprijinit nisuinţele noastre 
buns, şi pe această cale sincere mulţămiri. 
Nu mai puţin ne simţim îndemnaţi a aduc* 
muIţSmită şi recunoştinţă membrelor Paras
chiva şi Ana I. Pirâu Nr. 325, cari din pri
lejul intrării lor in cor, aa dlruit fieştecare 
câte 2 cor. în fondai corulai. Iată o faptă 
bună, un exemplu frumos, vrednic da urmat 
şi din partea celorlalte membre, care le aduce 
laudă şi cinste. Iar harnicilor corişti, cari cu 
drag jertfesc bani şi timp, şi munesse neobo
siţi pentru izbind* glorioasă a steagului sfânt 
sub a cărui flamură s’au strâns, — la adac 
mulţămită şi recunoştinţa bisericei noastre în- 
tregi. — O dovadă frumoasă a muncei lor 
este procurarea unui rând întreg da ornate 
negre în valoara de 80 cor. solvite parte din 
venitele corului, parte din venitul încassat la 
producţia amintită.

Laudă lor şi cinste li-se cuvine dela noi, 
iar dela bunul D-z;u ajutor şi binecuvântare. 
Turnişor în 22 Febr. 1909. — Romul Platoş, 
paroch şi preşed. Pavel Vulc, cassar.

Al 143-lea! Cassariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru Toma 
Joandrea, învăţător pens.

Acesta este al 143-lea cas da moarte 
din sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

„Tatăl nostru" împrocesnat Drê j. 
a avut dne a zis. că ’n Ungaria poţi înfandi 
temniţele şi pentrucă zid >T«tăl nostru*. An 
celebrul episcop Pârvy din Zips a excomuni
cat o carte din biseridle catolice-slovace, pe 
motiv că cuprinde un imn, care uşor Bă poate 
exolica ca contrar naţiunei maghiare. Din 
acest incident «N^ps’uva* din Budapesta a 
scris un articol, în care a înfierat procedară 
necorectă a episcopului, arătând, că diiar şi 
»Tatăl nostru* se poate încrimina dacă voieşte 
judecătoria. Pentru de a ilustra acest lucru, a 
publicat rugăciunea şi dapă fiecare cirere a 
rugădun i, a pus şi paragrafii respectivi din 
codul penal, pe baza căruia rostitorul formuld 
poate fi împrocsuat Nid n’a apărut bine ar
ticolul din »Ne?szava* pănă ce procuram! 
a şi pus mâna pe dânsul. Scriitorul tras îa 
judecată pentru blasfemie s’a apărat cu aceea, 
că dânsul a voit numai să demonstreze, cl 
nu e coract a amesteca politica cu cele sfinte. 
Prin noroc a scăpat ds temniţă. (Drapelul).

Soldaţii români In Bosnia. In Bosnia 
ş\ Herţegovina sunt acim 3050 feciori ro
mâni împărţiţi în următoarele locari po Ia 
trupe:

Straj*vo: 1 comp. de artil. de cetate 
No. ljt, corpul sunitar No. 25 şi la giniu No.
18, vre-o 104 feciori.

D. Tuzla: 2 baterii de artilerie de munte 
No. V; şi 12 vre-o 60 feciori.

Banjaluca: 1 baterie din regimentul is  
infanterie No. 62. 400 feciori,

B hîc: 1 companie din regimentul N®. 
62. 120 feciori.

Visegrad: 1 Bat. din reg. de înfant No. 
85, 200 feciori.

Mostar: 3 Bat. din reg. de inf. Nr. 82,
1 Bat. d n reg. de inf No. 37, 1 Bat. din reg. 
No. 63, 1 comp. de artil. de cetats No. ljt, 
Corpul sanitar Nr. 26: 1400 feciori.

Nevesinje: 1 Bat. din reg. No. 29: 135 
feciori.

Fojnica: (Herţegovina) 1 comp. din reg. 
No. 29: 40 feciori.

Bilec: 1 comp. artil. ds cetate Nr. s/î
41 fedori.

Trebinje: 1 Bit. din reg. da inf. No. 64
1 como. do art de cet. No. */j 345 feciori.

Av’SÎ Am onoare a face cunoscut pu
blicului mare românesc, ci în înţelegere ca 
mai mulţi fruntaşi distinşi din Blaj, am luit 
asupra mi reeditarea «Revistei politico şi li
terare*. Ca şi pănă aci, aceasta revistă va fi 
pusă exclusiv în serviciul apărării intereselor 
naţionale româneşti, tratând pe lângîl cestiunile 
politice la ordinea zilei, tot ce poate să ne 
dea nuoi îndrumări p« calea propăşirii şi a în- 
chîgării naţionale. In afară de ssta, va cuprinde 
un bogat material literar din peana celor mai 
d stinşi literaţi dela noi şi din România. Re
vista va apărea ca şi în primul an al apariţiei 
sale odată pe lună. Costul abonamentului pe 
un an întreg 12 cor. Pentru studsnţi, învăţă
tori şi preoţi dela sat, numai 8 cor. Abona
mente Bă pot face de ps acum la adresa sub
semnatului. Doritorii a avea număr d i probă, 
sunt rugaţi a-şi da adresa. Blaj, 13 Martie 
1909. — Aurel Ciato.

In atenţia famellor. Am îndemnat în 
totdeuna pe oamenii noştri să nu plece c* 
emigranţi la America şi în deosebi să nu dea 
ascultare agenţilor, ciri îi momesc cu făgă- 
daieli umfl»te. De aceasta părero santem şi 
acum. Văzând însă că totuş unii din Români 
merg la America, pentru aceia dăm I02 nr- 
mătorulai aviz, care interesează pe femei:

Sabsămnatul aduc Ia cunoştinţa femei
lor doritoare de a călători spre America, pre- 
cum-că la fabrica unde sunt angajat ca comp- 
tabil care e cea mai mare fabrică din lume 
jinde să fac galoşi şi şoşoni de cauciuc (gamă) 
aşi putea să dau de lucru orice femei de e- 
tatea dela 14 ani în sus sub următoarele 
condiţiunL începătoarelor să plăteşte pe tim
pul cât învaţă, cea-ce doreazS cam o luni 1 
dolar (5 coroane) la zi Dapă ce îavaţă apoi 
li să dă lucru cu bucata şi pot câştiga Prs" 
ste 2 dolari (10 coroane la zi), Lucrul e foarte 
uşor de învăţat şi p« lângă că înv* ţi o me
serie capeţi şi plată. D id  adresative ca în
credere la un bun român care vă stă bucu* 
ros cu sfatul şi ajutorul său la disposifie. V*' 
sile T. Greavu, Timekeeper Dpt, >25* The
F. Goodrich Rubber Co Akron Ohiow
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Cazuri demoarte. Paraschiva Simtion 
născ. Murăşao, în numele seu şi al copiilor 
Marioara, Olga şi Emilia, cu inima frântă de 
durere aduc la cunoştinţa tuturor rudsniilor şi 
cunoscuţilor, că prea iubitul lor soţ şi tată 
Toma Simtion, culegător-tipograf, dopă scurte 
suferinţe şi-a dat nobilul său Btifl't în mânile 
Creatorului, împărtăşit fiind cu sf . Taine, Sâm- 

vbătă, în 28 Febr. v. a. c. la 9 ore a. m. în 
al 39 1?a an al etăţii şi 16 al fericitei sale că
sătorii. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
«dtfanct s’au rşezat spre vecraica odihnă Luni 
tn 2 Martie v a. c. din cisa familiară, în ci
miterul bisericei gr.-or. suburbiei inf., Poarta- 
"Turnului. — Jalnica familie.

— SâmbStâ în 13 Martie n. a încetat 
«din viaţă Nicu Joandrea, după grele suferinţe, 
în etste de 1 an şi 4 luni. înmormântarea ’i 
s'a făcut Luni îa 15 Martie n. în cimiterul 
central din loc. Ii deplâng părinţii Nicolae 
Joandrea, proprietar şi soţia Maria, Andreiu, 
mechanic îa Budapesta frate al repozatului, 
Ioan şi Maria Albu din Apoldul-maro ca moşi.

Primăvara adevărată. încă câteva zile 
.şi pământul e liber de iarnă I Ce minunat ar 
li dacă şi organismul bolnav s’ar putea reîm
prospăta, ca natura. E nesocotit omul, care 
bolnsv fiind, cu mai are năd»jde în o viaţă 
sănătoasă. Aceasta să referă în locui prim la 
^ceia, cari sufer de nervozitate şi urmările ei. 
Mftodul sigur da însănitoşare, nădejdea şi în- 
ci-edtrea te o of «re tratatul asupra metodei

# de cură electrică, care carte interesantă să t ri
mate fiecăruia gratis şi franco în covertă în
chisă, prin Eiectro-Vitalizer, institut med. de 
ordinaţiuse, Budapssta, Kâroly korut Nr. 2. 
Mezzanin 55 dacă să cere pe o cartă de co
respondenţă cu provocare la >Foaia Poporului*.

A 4-a şezătoare FelSgr. îa Turnişor să 
'wa ţinea Duminecă în 8/21 Martie a. c. în sala 
şcoilei rom. cu următorul progrem: 1. »Nu i 
-dreptate* cor bărb. de G. Dima. 2. Cttire din 
autorii noştri. 3. Declamate. 4. Prelegere de
spre cultul divin. 5. »Auzi valea* cor blrb. 
de I. Vidu. 6. Cetire din ramul economiei. 
1. Declamare. 8. »Marş« de Stunz. începutul 
Ia oara 1 p. m.

Pe economi îi va interesa să ştie ce re
zultat s’a ales din marea luptă purtată în ju
rul săminţelor sfeclelor de nutreţ Aceia au 
eşit biruitori, cari au stat pe Iâsgă seminţele 
inpregnate. După cum suntem informaţi, s’a 
Înjghebat în centrul principal al producţiei de 
sămitiţs inpregnate în Q^dîinborg (Germania 
nordică) la dorinţa economilor şi comercian
ţilor sub firma Watgener e Co, o »întreprin
dere pentru înpregnarea săminţdor* (socie
tate restrânsă), unde economii pe iângă sol- 
virea unei tsxg minimsle îşi pot uşor înpregnâ 
sâminţele. întreprinderea funcţionează deja 
cu mare succes de mai multe luni de zile. 
Vedem deci dovedindu-să din nou, că teoria 
pe lângă praxă să reduce la nimica. Deci 
ştiinţa, care combăttâ din resputeri sâminţele 
inpregnate, a dat încă odată greş. 69 1—1

Fondai cultural. »TeL Rom*, scrie: 
Domnul Nicolae Moisin, originar din Sălişte, 
de prezent negustor în Râmnicul Vâlcea, (Ro
mânia) a adunat dela mai mulţi buni creştini 
de acolo pe seama fondului cultural arhtdie- 
cezan din Sibiiu suma de 288 lei 10 bani, 
care a fost adminiştrată cassei arhidiecezane. 
Contr buenţii, cari au donat sume dela 1 
pănă la 10 lei, sunt toţi originari din Ar
deal, cari pe calea aceasta au ţinut să-şi arate 
recunoştinţa faţă de biserica strămoşească, 
de neamul lor şi ds patria în cara s’au 
născut.

„România Jună" din Viena şi-a con
stituit comitetul pentra semestrul de vară 
!n următorul mod:

Preşedinte: Iuniu Br. Docolin, stud. med. 
Vicepreşedinte: Cornel Tarnavcshi, stt d. archit. 
Secretar I.: Nicolae Băilă, stud. cons. Secre
tar IL: Aurelian Dorofcaiu, stud. eşp. Cassar: 
Constantin Om cea, stud. med. Controlor: 
Remus I. Doctor, stud. med. Bibliotecar: 
Coriolan A. B beş, stud. med. Econom: 
Eugen Caşosrovici, stud. med. In comisia li
terară au fost aleşi: Ncolae Brătianu, stud. 
iur şi cons. Iuniu Br. Docolin, stud. med. 
Gavril Teleagă stud. inr. Coriolan A. Babeş, 
stud. med. şt N;coIae Băilă, stud. cons. iar 
în comisia de revizuire: Nicu Mintencu, cand. 
irg. Eugen cav. de Păunot stud. fii şi Ioan 
Teliman, stud. areht.

Bere bună. In apropierea sezonului de 
bere, ctre cum ştim e primăvara, atragem lu
area aminte a cetitorilor asupra inseratului 
din foaia noastră a primei bererii transilvane 
din Sibiiu, proprietatea dlui Rudolf H ibermann.

Rachiul. Mai zilele trecute Ia o pomană 
în comuna Totaradaţ bându-să rachiu (vinars) 
mult, s’au bolnăvit oamenii şi câţiva au murit. 
Din Oradea-mare să scrie acum iarăş un aseme
nea caz. Econom. T6 h L. din Cresteş a dus acasă 
dela Orade spirt şi a făcut din el rachiu. Bând 
din rachiu, a doua zi a murit. LI pomană au 
btut şi oamenii şi toţi s’au bo’năvit şi 5 au 
murit, iar 11 trag ds moarte. Să vede, că 
spirtul a fost otrănt. S'a Introdus cercetare. 
Morţii să secţesză.

„Săpunul Sahîeht", Marea Căprioara, 
se lăţ.şîe repedi pe locuri mari, străbate prin 
ţSsătură şi curăţă repede şi temcinic, fără a 
ataca mânile şi rufele: căci pe cât ds inten
sivă este puterea lui de curăţit, pe atât de 
blând e efectul lui.

Fete şi Băieţi
se desvoaltă tare şi sănătos, stările de slă
biciune dispar, dacă folosesc pe lângă nutre- 
mântul obicinuit şi

Emulsiimea Sui Scott
cel mai bun mijloc de restaurare, 
care a fost recomandat în cei din 
urmă 32 ani atât de medici cât 
şi de moaşe.

Eomisiunea lai Scott
este dulce ca Crema şi mai dige
stivă ca laptele.

Veritabil numai -r* j  i  i  • • •  *cuaceastamarcă Preţul sticlei originale
— pescarul — ca •

“Tp̂ SSdf* 2 cor. 50 bani.
m T - 3  Să afla de Yânzare în toate farmaciile:

Târgul de ţară din 28 Febr. apoi 1 şi
2 Martie ce s’a ţinut în Bistriţa — dupăcum 
scrie »Rev. Bistr. — a fost destul de cercetat 
atât de neguţători din ţară, cât şi din Austria. 
S’au vândut preste 1400 vite cornute, aproape 
100 de cai şi pe atâţia porci. Preţurile vitelor 
ţinute bine, au fost bune. Părechia de boi 
albi s’a vândut şi cu 700 cor., iar roşii cu 
800 cor. Vad slbe cu vţăi 250 cor., iar roşii 
cu 350. Caii ds trasuri uşoară pănă la 500 
cor., iar macămşti pănă la 200 coroane. Târ
gul de Dorci asemenea ds un timp încoace 
e foarte căutat de neguţătorii din Ghsrla, ri- 
dicându-li-se preţul preste 1 cor. de chilogram 
în stare tSiată. De aici se vede că vitele ţinute 
şi îngrăşate cum se cada şi astăzi se plă
teau bine.

In  panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9plângă palatul Bruk«nthal) să va va
dea aăptâmâaa viitoare 22—28 Martie 1909: 
Călătorie pe Dunăre.

Panorama e deschisă dela 9 ore dim. 
pănă Ia 91/* sara. Intrarea 40 bani, băieţi, 
studenţi, soldaţi 20 bani.

Cele dintâiu auto

rităţi din ţară şi străi

nătate recomandă 
»Kufeke«, ca cel mai 

Pentru copii bun nutriment la 

vărsare, diaree, ca

tar dc intestine etc. 
214 2-5

oameni mari

SIptmtseipitafatetM
.

27-7-42 a lnl Sârg: .•••§;
trasă tfa M  Bsissesfarat de ?feeăs pSstressel fg 

dinţii esrcp, itlbi fi eEn&taşt. ; ||

POŞTĂ REDACŢIEI Şl ADMMSTRTIEI.
Sotelec (Olic. par.) Răspunsul a mers.
Gr. în Akron Ohio. Foaia Vă merge». 

Publicaţiile numai cu grije le putem publica, 
căci să conzideră ca îndemn la emigrare, pen
tru cs îndată ni sâ face proces. »

P. I  în Dalboş. De mult trebuie ci 
a fost în foaia noastră sau ai cetit altundeva, 
căci noi nu o găsim. Fii bun acrie-ne când 
s’a publicat?

I. Sp. în  Anina Noi trimitem foaie 
regulat Vinerea. Poşta de acolo e de vină, 
ori vi-o ia cineva şi vi-o dă mai târziu.

A i. N r. 630. N’au eşit.

Proprietar, editor şi rsdacîor responsabil
Silvestru M oldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Garanţă pentru curăţânie

80,000 coroane

In bucătărie şi în casă
sS curăţă tot ce in gsneral să poate curaţi şi 

spăla, namai cu

Săpunul-Cerb a Iul Schicht
£1 este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi eonştienţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
să garantează. De aceea si poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo să poate 
folosi, unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită gjije.
G eo rge S ch ich t, societate pe acţii.

Aussig l»/E. 40 8—3

Societ. pe acţii pentru comunicaţie 
şi export de ape minerale ungare.
BUDAPESTA, V., Bâthory u. 5.

Depozit principal la dnii L ud . Fnchs 
*  şi I .  B Misselbaeher In Sibiiu. %

în depozit eâ află şi tsâ vând ou shimb 
de sticle următoarele ape minerale:

Apă de Borszek, isvorul principii 
Apă de Borszek isvorul Kossuth 
Apă de Borszek isvorul Bahasar 
Apă de Bodoc isvorul Matilda 

Apă Baross 
Apă Borhegy
Apă Boholt 55 *—30

Apă Vâlcele (EISpatak)

Apă FelsS-Râkos »Maria*

ApS Feh£rk3

Apă Gloria

Apă de iivorul Hebe

Apă Horgâsz

Apă Hank6

Apă Kâ^zon Jakabfalva

Apă Kâszon-Salutaris

Apă Răpât

ApS Selters-săcuiasci

Apă Stoiceni (Stoica)
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Med. «niv.

Dr. Friderlc Filtsch
operateur

specialist p@ntrn boale 
-  de ochi şi de dinţi ~

ord. silnic dela 10—11 şi 2—4.

Sibiiu, strada Cisnădiei 21 catul I.
Pregătirea de lucrări fechiiice de dinţi.

53 1—2

Publicaţi um.
In comuna ORLAT se va ţinea t î r g n l  d e  

,  , _ . -  63 3—3

târgul de

Iliu
notar.

ţ a r ă  in 2 4  M a r t ie  st* n .
In aceasta sa să ţine diapreună şi 

mărfuri ţi t î r j f  d e  v ite  de tot soiul.

Primăriâ comunală:

Muntean
prfmir.

«WMUUBI'Jil.-BWBMi

^ Salon d« pălării do m odă

| August Gruber
§  S i b i i u

f  Piaţa mare Nr. 19, etaginl I.
$  Deposrt do conferţiune de p ă lării 
1 de modă de cele mai elegante şi articli 

de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
H ginale vieneze ţi pariziene. 31 22—

i

i
5
i

De vânzare
să capătă carne de vită bnnă şi ieftină, per 
Kilo dela 40 bani pănă la 1 C9r. la doi fraţii

Emil Hoga măceisr
65 2- 3  S ib i iu ,  S a g g a s e .

EM3SE

8 Steckenpferd-
Săp k lăute de crin.
Cel mai bun şi mai moale săpun 

pentru pieţe şi contra pistruilor 1
------  S ă  capătă pretotind inea. ------

35 6-40

15

R E C LA M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla in

Espediţia de anunţuri

j Iuliu Leopold
BudSpesta, VII., Erzsihet-kornt 54,

Ţ f • . Ţ. jr '

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese’ gratis.

fabrică specială pentru 
construarea de motoare.

V I E N A  X X . ,  Dresdnenrtrasse 81-83/a.

Osers şi Bauer
F ilia lă  pen tru  U n g a r ia : B T J D A P E S T A  V I . »  P odm an jc ikygasse  18.

I
Locomobile cu benzin e

Fabricare recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 
Motoare ou benzin. Motoare cn gaz sugativ.

Forţa de mânare cea mai ieftină cL'n prezent (2—3 Meri spese de mânarr). 
Preste 1000 sranjamtnte în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
grats şi franco.

^  In timpul din urmă am fumisat garnituri de îmblătit între altele următoarelor firme: 
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblîtit. Pop Antonie, Bucerdei-vinoasă-ungu- 

rească I. Alba Iulia 8 HP ar3nj. de iablătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de ’rablatit 
FafT Mihâly, Felso-Bajo-n, 4 HP aranj de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Mik!<5s 4 HP aranj. 
de îmblătit. Doczy, Csiksztreda, 10 HP aranj. de îmblătit. • 39 3—26

13

Proprietarii de 
grădini din oraşe 

şi comune să planteze

A ls o f^ S P A R A N G H E L
lcgnm a cca  m al bnnă şl m al flnă.

Furnisăm sade puternirc din varietăţile Braunschwcig criaş, 
Conovcrs colosal, Palmetto, Schnetkopf uriaş

100 buc. Cor. 3 50, 1000 buo. Cor. 28 —

Cataloage despro articlii do pomărit şi 
.Vvi'fA /'•> A vierit trimite gratis şi franco.

'TQr'T ** * ^ ■‘v.
^  i

M i ❖

fj

m e m b X 6 W  j\ am ,î,,cordat ?* cor; oral şi acum simt amorţeală ?i oboseală în toate

£  mă culc ohoiif M3 d£Pre.s,0" af’ firc° IU î* u»ă«csocict,tcs. M i deştept fâră poftă dc muncă
de « e t i t  si de innf chjru.e dureri de cap, de spate, slăbiciuni nervoase de stomach si inimS, lipsă 
de apetit ,ş. de somn, batere de mimă f ir i  cavzS, simţ dc frică etc. Cam asemenea sunt pUncelil*

celor slsbi de nervi. Aceştia şi toţi aceia cari sufer de reum î, podagrS, 
nerua ^îe, ischias, dureri de «ele, constipatic cronică, dureri nervoase 
de intestine şi de bcşică, de paralizii şi zgărciuri, află uşurare şi vlndc- 
care p rn  filosirca confoim prescripţiei a «para tu lu i K lcktro-Yitnllzer, 

t t înror cerinţelor «fiinţei prin care curentul galvanic 
viyifi.ător e mdus m mod corespunzător în corp. Multe mii de oamenii, 
can sufereau de boalele amintite au fost vindecaţi prin astfel de trata
ment şi bmeruvântă pe inventator. Rcsultatele obţinute să arată autentic. 
Desluşiri şi îndrumări asupra tratam entu’ni boaltlcr am  ntite  să dau 

?  nti.astf a sPle"did adiustată, pe care o capătă fiecare gratis

p" so“ ă ■ * » s" ls“ re »'“• 
Volum separat pentru bărbaţi şi femei.

ELEKTRO-VITALIZER, Institut med. ds ord.
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-kdrut 2,

70 1_4 M  A W n <nf'M CCM ezzanin 55.

Scrisoare de muiţumilă!
Csengerbagos p. u. Szamosdob 14 Ian. 1908.

Prea Stim. Dle Doctor! Vă fac cunoscut, 
că folosesc de o lună aparatul Elektro-Vitalizer 
după prescripţ'e şi îi simt deja efectul, fiind că 
mi-s’a întărit întreg sistemul nerval şi mi-s’a 
vindecat total piciorul stâng, pe care’ nu-1 pu
team mişca. Mersul mi-e uşor, mistuirea mi-s’a 
îmbunătăţit, s şa eă nu mai am lipsă de pur- 
gaţie şi somnul mi-e bun şi nu mai stau noaptea 
nedurmit.

I o s if  H abar.

Cu® pentru cariea flralis.
La Elektrc-Yitalizer, instit. medical de ordin., 
Budapesta, IY., Kâroly-kornt 2. Mezzanin 65
„ ™ trimite opul: „Tractat asn-
fr”* -“ ^ktro-Therapiei moderne* gratis ţi

Numele: ... 

Adresa: ....

*J*c-- -
m iwţjii

/
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Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA»
d in  m i t > i i n  o  o  Întemeiată la anul 1868
tn Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează !n cele mai avantagioase condiţii: 21 9—52

contra pericolului ds incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

a s u p r a  v ie ţ ii, o m u lu i
In toate combinaţiile, capitale pentra cssnl morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
--- r Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.---

Valori asigurat© contra incendiului: IM Capitale asigurate asupra vieţii: 
95.31S.412 eoarauM. jfj §,882.454 ooroăM 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentra despfg. de incendii 4,484-278.88 e. pentru capitale as’g. pe fiaţă 4,028.118.12 e.

Oferte şl ori-ce informaţiuni să pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.

Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4s/0> P8 lângă un termin de anunţ mai 

lung cu 4*■/,%, iar depuneri mai mari cu 5%.
Depuneri să plătesc după starea cassei şi fără anunţ.
Darea ds carnete o plăteşte institutul. 244 17—20
Depuneri şi ridicări s§ pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent pe lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii 
şi efecte publice).

Etalonul de interese variază între 8% Ş' 6% nstto, după mărimea împrumutulu 
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA.

Ce! nai ca efeot 
şl na( ieftin = P U R G A T I V

0
1MO

Pilulele purgative 
zaharizate ale lui 

Philipp Neusteln.

(Pilulele >£lisabeta< ale lui Keustein).

Aceste pilule sunt a se preferi tuturor 
preparatelor similare, căci sunt în toată 
privinţa libere da oriee substanţe vătă
mătoare; se aplică eu m&re sueses la 
toate morburile abdominale, sunt uşoare, 
curăţă sângele şi nici un mijloc nu e mai 
favorabil mai nevătămător de a combate

C fonsilpap ţm nilo
izvorul sigur al celor mai multe morburi. 
Fiiod zaharizate le iau cu drag pănă şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 buc. costă 
30 bani 1 tub care conţine 8 cutii, deci 
120 buc. costă numai 2 Cor. la comandă
2 Cor. 45 fii. franco.

Cuaţi seamă ! Pâziţi-vă ds fal- 
şuri. Să cerem numai Pilulele 
purgative ala lai Neustein 
Philipp. Veritabile numai In 
cazul când cutiile şi prospectul 
sunt provăzute cu marca firmei 
noastre în imprimare roşie- 
neagră Sftul Leopold şi sub
scrierea Farmacia Philipp Neu- 
stein. Embalagsle noastre pa

tentate trebue să fie contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
>la sf. Leopold*. Viena L Plankengasse 6. 
Depozit îa Sibiiu în toate farmaciile.

9700 pantaloni ds dame
dela, o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel 
mai fin şifon natural, eu broderie veritabilă 
şi să trimit cu rambursă bucata cu Cor. 1.75.

7800 ds ciarşafuri
din ţăsătura cea mai fină, lăţimea 155 era. 

lungimea 230 cm. bucata Cor. 2.35.

Casă de a rtic li ocazionali

603-5 Enţianoil Rotholz
Viena, VIL Neustiftgaise 77.

Comandele trebuie să fie în Viena cel mult 
pănă Miercuri. Corespondenţă'în toate limbile.

Ludovic Fermsţ
eroilor d® bărbaţi, 

SIMIi*-strada ClSBăâlel a?. iS>
mossmmM p, t. pnbHcofcri 

cele mal none stofe de 
primăvară în mare asortiment

M u t& ţ& te  -

m ite A »  atasi, pentra Iţii®  
ie bărbaţi stofe mgleseşti, 
fruLţuefti şl iadigeae, ei® «ari 
es esssată stepă măsmă mfa m&i 
msâem& vestminte precom: §aek«, 
Jaipe ls, fi fe§d®e ele salea, «o 
pggţsiii faast© moiesrst®.

atenţii ae « filă  
ssosfclţils da stofe pentra ;puhU- 
ils r i şi DR&glasBB, eari k  a ii 
iotâsamâ la âeposit bop t

âiupta ^ev@ s?ensd le r aoa- 

fe®f§Qssat8 in  stelieral raea ini pes- 

sssil a atrage deosebita atenţiona s 

on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

ia  şanuri! ds argsaţă m f u t i i *  
obs «a  tfad ssa&plst dc balaş ta tm p
dS M 81*3. 17 50 -

Uniforme pentru voluntari, enm ţi 
tot felul de articli de uniformi, după pre
scripţie croitara cea mai nonă.
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Nr. 525/1909. 71 1—2

Publicaţiune.
Comuna Avrig esarândează pe calea 

lititaţiunei publice moara de din jos in 3 Aprilie 
1909 la 8 ore a. m. pe un period de 3 ani. 

Pr« ţul slrgării e 2970 Cor. vadiu 10%. 

Condiţiunile mai de aproape să pot vedea 
la subscrisa primărie.

Avr ig ,  în 14 Martie 1909.

Primăria comunală:

Speri ea
primar.

Băduţiu
BOt

Ciapă (Zwiobe!)
de România, bună, cu preţ convenabil, ptntro 
comercianţi en gros cu preţ: redus să află de 
vânzare ia

72 1 - 2  Vasile Closje
Boiţa, Nr. 331.

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai eu fl. 185.

Un orologiu de predziune escelent cu giranţă 
de umblare regujată, ca tragere 86 oare, împreună 
ca lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simifi 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit pentru domni 
fi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 160 bucăţi perie ori
entale, 1 garnitură minunată do bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de «cris eleg. de 
sikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
Ia etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
Eh, 73 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi Încă 395 diverse obiecte, neln- 
canjurate de lipsă in casă. Toate lâ filaltă cu oro- 
logiu cu tot costă numai fll. 1'85. Expediţie per 
rambursă prin

de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
l i  fiecare câte un astfel de briceag. 9 7—

Pentru-ce nu convine banii numai decit retour.

Căiţi poştale ilustrate gu

Sport ■
Flori .... ............ ..
Artistice
Peisage
Portari poporale ■■■ ■

şi

Cărţi poştale umoristice
In asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
=■ S I B I I U  =
Strada Măcelarilor Nr. 12.

'53SŞ** Hevânzetorii capetd rabat.

Cine
vrea a să scăpa ps sine sau copii săi de

tuse
de rSgnşală, catar, flfgmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse mlgărească, 

să cumpere

Caramelele de pept

ale lui Kaîser
cu trei brazi, 

aprobate şi recomandate de mediei.
C C n n  de atestate verificate 
w w U U  de notarul public.

Pachet 20 şi 40 fll. Să capătă în toate 
245 17—24 farmaciile.
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In vederea aproprierii seionului de bere, îmi permit a atrage atenţiunea On. mei ţ j  
muşterii asupra escelentelor mele soiuri de bere şi anume;

B e re a  C o r o a n ă  aibă, B e re a  d e  M u n e h e n  neagra, ^  

B e re a  d e  m a lţ  d u p lă  B o e k  in grad superior. ©
în urma pre curăţ ii de orz şi himeiu de prima calitate, precum ţi prin aranjarea bereriei Q ţ  

cu maşini nouă şi în sfârsit prin pregătirea unei can'ităţi mări, în anul acesta, snnt in plăcută j~|
____?!.•____ ________ ; ______ • * <_____ i_ •_______________ . t x  oi miefruc î  n n n  r#» cn or ^Bsr

O
poziţiune a servi somai cu bere bine eonseivată, declin fermentată şi gustoasă, prin ceeace sper 
a satisface si celor mai fine gusturi, în urma acestora sper că On. mei muşterii nu le va căşuna

_ _______A i .  —î ___ i _______________a.___ _____r___ ? j *  i______ î_______  • î n  M n f t p t  n i  Vi a t mnici o greutate vinderea acestor sciuri de bere, bune şi ieftine, în raport cu berea de Steinbrach 
cu mult mai scumpă şi a celoralalte soiuri de bere de concurenţă.

Rog deci On. mei muşterii, ca şi în anul a-'est a si se adreseze cu toată încrederea 
snbscrisului, premiţârd, că aceasta încredere, precum în trecut aşa şi In viitor mă va obliga a-i ţ j  
mulţămi in toate privinţele.

Totodată aduc la cuorştintS On. mei muşterii, că în urna instalării unui automat de y  
spălat şi umplut sticlele, sunt în ’plăcuta poziţiune a umpltâ şi pasterizâ _ zilnic 80.000 sticle cu 
bere, prin ceeace mi-se face cu putinţă a efectul prompt şi cele mal mari comande. Se vor da 
spre vânzare excslnsiv numai sticle p&sterizate, pentra a căror durabilitate dau deplină garanţie. U I  

Aşteptând preţioasele comande, cu deosăbită plăcere asigur On. mei muşterii anticipative r »  
de serviciu prompt şi semnez cu deosebită stimă RU(j0|f Habermann p

68 1—6 Prima bererle transilvană cu abar. M
Slbiin — Nngj-Bieben.

CEA MAI MARE ŞCOALA DE VITI CULTURĂ J
sub snpraregherea statului. PE PIN IE R A

MILLENIUM
Nagy&sz.
cont. T o ro n ta l.

Are eatenslune de 
500 Jug. catastr. 
Bal multe milioane 

de viţe de vie. 

Foaie de preţuri 
gratis.

I C u m p ă r a t
dela pepiniera Jrtitlennium.

Ku « cumpăra! 
dela pepiniera Jrtillennium.

I

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

t r ~ . ---------;---------------- ^
Secţia de motoare a fabricei de maşini din Bfiinn-Kiinigsfeld.
Singur vânzător: Abeles Emil, Budapesta, Y. Vaezi-ut Nr. 14.

Motoare cri benzin - petrolin
— 1 Consumaţie de benzin garantat puţină! ---■
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Locomobile cu benzin
pentru mânarea de naaşine de îmblătit.

Motoare cu gaz sugativ I-a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith si cărbLi de lemn 

Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pen'ru Ardeal:

ROZ MÂN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. =

Ceraeala de imprimat Olto Baer, Drezda-Budapegta.


